

# 本周迎来杨柳飞絮 居民出门注意防护

春日百般好，唯有飞絮恼！近日，中国天气网特别推出了“2023年杨柳絮预警地图”，其中提及“太原或在13日前后迎来漫天飞絮”。4月10日，记者询问市园林质量植保站高级工程师张志梅得悉，随着气温回暖、杨柳吐绿，我市光照条件比较好的一些地方，如长风街、龙城大街等处，已经开始有杨絮飘飞。正常天气情况下，本周起，杨絮进入始飞期，本月下旬，杨絮、柳絮将进入爆发期。提醒广大市民，尤其是过敏体质人群，出门一定要做好防护。

## 顺序先杨后柳 高峰中午时段

张志梅介绍，北方地区飞絮的特点是先杨树后柳树，柳树比杨树晚7到10天。今年以来，太原市大部分地区气温较高、日照充足，其中3月中旬以来，我市天气晴好、气温攀升，这有利于杨柳树的果实成熟开裂，尤其是

没什么遮挡、光照时间比较长的地方，杨絮会更早来到。

“每年这个时段，这些‘白毛’非常影响生活。”4月10日，看着半空中飘飞的杨絮，家住平阳路长风街口的市民张先生说，“我对杨柳絮、花粉过敏，每年这个时候

就犯鼻炎，喷嚏打起来没完没了很痛苦，尤其中午时段，能不出门尽量不出门。”事实的确如此，张志梅说，晴好天气下，10时至16时是杨柳飞絮的高发时段，过敏体质者最好少出门，非出门的话也应戴好口罩、眼镜等。

## 本周内飞絮起 月底前爆发期

杨柳絮飘飞时间与天气密切相关，我市前几天的降水过程对杨柳絮飘飞有一定的抑制作用。当下，太原地区杨絮已基本发育成熟，柳絮处于幼果期。本周，雨后晴热及微风天气将率先驱动杨絮进入始飞期，柳絮晚一

周到10天。

正常天气情况下，始飞期后一周左右，也就是本月底前，我市杨柳絮将进入盛飞期，或称爆发期，这是指超过80%的树木开始出现飘絮。这段时间，市园林部门采取了相关措施治理飞

絮。如树冠喷淋法，简单易行见效快。“就是在杨柳树较多的路段，每天定时用清水喷淋树冠，阻滞飞絮扬飞距离、缩短扬飞时间。”还有一种方法是给柳树“打针”，注射植物生长调节剂，通过药物控制花量，避免产生飞絮。



## 做好个人防护 小心火灾隐患

杨柳絮飘飞时，人们该注意什么呢？对多数人来说，接触杨柳絮不会有太大碍，但对于敏感体质的人、小孩或老年人来说，飞絮被吸入鼻腔、嗓子眼后，会引起刺激、流涕、咳嗽和哮喘等反应，皮肤上也会出现过敏反应。对此，很多医院的耳鼻喉科、皮肤科都给出了防护指南，具体为：杨柳飞絮期间外出时佩戴口罩，尽量不穿易黏附飞絮材质的外衣；外出返回后应先洗手，清洗鼻腔和面部，及时清理外衣上的飞絮；户外锻炼尽量选择飞絮较少时段，如清晨；杨柳飞絮高发期尽量减少开窗时间，及时清理室内飞

絮；尽量不在外面晾晒被褥、衣物，防止飞絮黏附；湿疹、荨麻疹、过敏性鼻炎、哮喘患者尽量减少外出，如因外出导致过敏症状加重者及时前往医院就诊；日常饮食以清淡为主，多喝水，多食水果蔬菜，少食辛辣刺激性食物，如羊肉、甜食、酒等。

此外要提醒的就是，杨柳絮富含油脂，一遇明火极易轰燃，且蔓延速度极快，容易造成“火烧连营”的后果。每年全国各地总有相关案例，有的是成年人乱扔烟头，有的是儿童玩火，提醒市民慎之又慎。

记者 刘晓亮



4月10日，迎泽区并四社区组织志愿者开展创城志愿服务活动。志愿者们走进居民区，集中清除小广告，助力创城。

张昊宇 崔荣 摄

## 不写作业被“扔”街头 民警调和父子矛盾

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)一名男孩因多次不完成作业，父亲将他“扔”在街头。4月10日，公安杏花岭分局消息，职工新村派出所民警巧妙调和了父子俩的矛盾。

前几天，一名十一二岁的孩子蹲在职工新村派出所门口哭泣。值班民警看到后，赶紧将男孩领到值班室。“因为我不听话，不完成作业，被爸爸教训了……”男孩说，他和父亲外出时，因学习问题闹起了矛盾，

父亲随即将他留下独自离开。

经询问男孩，民警与其父亲取得了联系。很快，孩子的父亲来到派出所。“父母为了孩子的学习操碎了心，你应该体谅爸爸……”民警化身知心哥哥，劝导这名“不听话”的孩子。接受教育后，男孩向父亲表态，今后一定好好学习，认真完成作业。孩子的父亲也表示，以后会通过合理的方式与孩子沟通。

## 盘查闯禁货车 司机竟是逃犯

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)交警盘查闯禁行的货车，司机突然弃车而逃，但最终被交警控制。经过核对，这名司机竟然是被网上追逃的入室盗窃嫌犯。4月10日，交警迎泽二大队通报了相关情况。

4月7日傍晚，在迎泽大街新建路口执勤的迎泽二大队三中队民警，截停了一辆闯禁行的轻型货车，

要求司机出示驾照接受检查。眼看民警就要核对自己的身份信息，驾车男子李某突然弃车而逃，民警则在后奋力追赶，最终将其控制。

随后，民警将李某移交至老军营派出所。经核查，37岁的李某是我省人，其于去年3月在河北邢台市伙同他人入室盗窃，案发后一直在逃，被河北警方上网追逃。目前，李某已移交河北警方处置。

## 集中讲授接地气

## 网格员“充电”学调解

本报讯(记者 辛欣 通讯员 牛路捷)4月10日，市司法局发布消息，为充分发挥网格员化解矛盾纠纷的基层优势，在市综治中心安排下，市调解协会专家受邀为全市各级综治中心工作人员、网格员集中讲授调解“干货”。

培训课上，市调解协会副

会长王俊龙从人民调解的受理范围讲起，介绍调解纪律和流程，并结合自身经历和具体案例，剖析调解方法和技巧。同时，根据网格员的工作特点，特别针对生活中常见的各种纠纷，就纠纷特点、产生原因等角度，从理论知识、实践操作进行了深度解读。

“培训内容实用接地气，我们必须掌握更多的法律业务技能，才能为居民提供更专业的法律帮助。”参训人员表示，网格员承担着调解矛盾纠纷、法治宣传等职能，要充分发挥自身工作优势，在实际工作中不断提高调解业务能力，做到矛盾纠纷早发现、早化解。

## 错过路口强行变道 车辆失控发生事故

本报讯(记者 张晋峰)眼看就要错过高速出口，驾驶人高某便急打方向强行变道，结果车辆失控打滑，先撞上防撞桶，又与护栏发生剐蹭。4月10日，高速交警五支队通报了这起典型的单方事故，向大家发出警示。

4月4日，高速交警七大队接到报警称，辖区沧榆高速

公路发生一起单方事故。民警很快赶到现场，通过询问驾驶人高某及成员庞某还原了事故发生的经过。原来，事发时正下着小雨，路面湿滑，高某发现眼看就要错过出口，于是向右急打方向强行变道，结果车辆发生漂移，一头撞上了匝道口的防撞桶，随后又滑行至道路右侧，与护栏发生剐

蹭。事故造成高某驾驶的小轿车与路产损坏、乘车人庞某受轻微伤，所幸车上人员都系着安全带，并无大碍。

高速交警提醒大家，在高速公路行驶，一定要注意观察标牌，一旦发现即将错过出口，切不可急打方向或是停车，要将错就错，继续前行，到前方出口再调整行驶方向。

## 遭遇网络诈骗 民警及时劝阻

本报讯(记者 刘友旺)自称“部队军官”的人要订购一批物资，这样的“大生意”你会不会接？千万当心，这可是骗子设下的圈套。4月10日，娄烦县公安局通报，城关派出所民警及时劝阻，帮助一超市老板止损8万余元。

4月初，城关派出所民警在日常工作中了解到，县城某超市老板张先生可能遭遇了“冒充军警购物类”电信网络诈骗。随即，民警迅速赶到超市询问相关情况。

原来，不久前张先生接到一个陌生电话，对方自称是某武警部队的采购员，准备在张先生的超市采购一批洗漱用

品和饮品。因其中一种物品超市没有，对方表示只能从指定批发商购买，提出让张先生先行垫付货款8万余元，事后报销费用。

“这是典型的冒充军警购物类电信网络诈骗……”民警作出判断后，揭秘了此类诈骗的“三步走”套路。第一步，骗子通过网络渠道获取商户手机号码，利用群众的信任，冒充武警、消防、公检法单位人员主动联系商户，假称采购物资，获取信任后又以大量订购其他商品为诱饵，诱导商户“入局”；第二步，以某种物品需到指定批发商或厂家购买，自己不方便为由，让商户帮忙

代买，并许诺加价采购；第三步，骗子同伙冒充指定批发商或厂家，以预付定金或垫付货款的形式诱骗商户转账，得手后立即消失。

经民警讲解和劝阻，张先生恍然大悟，表示今后一定会提高警惕、拒绝诱惑，加强自身防范意识。

民警介绍，冒充军警购物类电信网络诈骗有三个特点。一是涉及金额较大。二是诈骗团伙组织性强，由多人组成，有组织、有策划且分工明确。三是“军警”身份迷惑性大，骗子利用可信度高的军警工作人员身份，容易使受害人放低警惕，行骗成功率较高。